

打造生态城市,有了绿色标尺

菏泽推进“三线一单”生态环境分区管控落地应用

权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 6月8日,菏泽市“三线一单”编制成果新闻发布会已在市图书馆召开,市政府办公室副主任杜昌修、市生态环境局局长赵海林发布《菏泽市“三线一单”生态环境分区管控方案》(以下简称《方案》)相关情况。目前《方案》已经市委常委会、市政府常务会审议通过。

“三线一单”是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。实施“三线一单”生态环境分区管控,是强化国土空间生态环境管控、推进生态环境保护精细化管理、实现绿色高质量发展的重要基础性工作,对于统筹推进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护具有重大战略意义。

《方案》提出,以建设“中国牡丹城、鲁苏豫皖四省交界区域中心城市、生态田园示范城市”为目标,以改善生态环境质量为核心,建立覆盖全域的生态环境分区管控体系,解决突出生态环境问题,建设美丽山东菏泽样本,将菏泽市建设成为人与自然和谐相处的生态田园城市。

根据全省的统一部署,到2025年,我市将建立较为完善的生态环境分区管控体系。“三线”是划框子,明确生态环境管控的边界和底线,衔接资源开发利用的上线;“一单”是定规则,约束开发建设的性质和规模,引导区域产业结构、布局不断优化。

“三线一单”还可以作为投资主体的投资说明书。《方案》制定了行业空间布局约束要求,既设立了产业限制条件,又为产业准入指明了投资方向。基于空间化的生态环境分区管控方案,可以对项目落地可行性进行环境预判,对项目选址和准入条件提出具体要求,并提出避让的合理化意见建议。

《方案》融合了生态、水、大气、土壤等环境要素目标要求,环境管控单元融合了生态保护红线管控要求和资源利用约束条件,为地方政府及有关部门的政策制定、规划编制、执法监管提供了依据。

《方案》提出,到2035年,全市生态环境质量根本好转,水环境质量全面改善,城乡黑臭水体全面消除;大气环境质量全面改善,重度及以上污染天数全面消除,优良天数比例显著提高;绿色生产生活方式广泛形成,碳排放达峰后稳中有降,人与自然和谐共生的美丽菏泽建设目标基本实现。

《方案》强化了“三线一单”硬约束,为菏泽打造了一套度量发展与保护关系的绿色标尺。今后只要对照“三线一单”,就可直接预判项目选址是否可行,按照行业空间布局约束、污染物排放、生态环境风险防控、资源环境利用效率等要求进行管理,大幅减少政府和企业早期决策风险,提高我市“放管服”水平。

菏泽“创卫”三年规划 征求意见稿发布

计划到2023年创建成为国家卫生城市

实现城市环境卫生质量显著改善,生态与人居环境不断优化,城市管理与服务能力整体提升,居民健康水平明显提高

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霖)《2021-2023年菏泽市创建国家卫生城市工作规划》(征求意见稿)发布。我市将通过开展创建国家卫生城市工作,推动城市基础设施建设快速发展,城市环境卫生质量显著改善,生态与人居环境不断优化,城市管理与服务能力整体提升,居民健康水平明显提高,计划到2023年创建成为国家卫生城市。

建设。室内公共场所、工作场所和公共交通工具设置禁止吸烟警语和标识。

在市容环境卫生方面,我市将建成数字化城管系统并正常运行,实现城市主次干道和街巷路面平整,主要街道无乱张贴、乱涂写、乱设摊点情况,无乱扔、乱吐现象,废物箱等垃圾收集容器配置齐全,城区无卫生死角。城市河道、湖泊等水面清洁、岸坡整洁、无垃圾杂物。城市建成区绿化覆盖率≥36%,人均公园绿地面积≥8.5平方米。城市功能照明完善,城市道路装灯率达到100%。

主要街道保洁时间不低于16小时,一般街道保洁时间不低于12小时。推行生活垃圾分类收集处理,餐厨垃圾初步实现分类处理和管理,建筑垃圾得到有效处置。城市生活垃圾无害化处理率≥90%,生活污水集中处理率≥85%。

环境保护方面,每年环境空气质量指数(AQI)或空气污染指数(API)不超过100的天数≥300天,区域环境噪声平均值≤60分贝。集中式饮用水水源地水质达标率100%,安全保障达标率100%。

公共卫生与医疗服务方面,我市要在每个街道办事处范围或3-10万服务人口设置一所社区卫生服务中心,每个乡镇设置一所政府举办的乡镇卫生院。基层医疗卫生机构标准化建设达标率达到95%以上。



市政府新闻办通报全市安全生产排查大整治成果 查风险保安全,整改6.4万项隐患

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 6月8日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年安全生产大排查大整治开始以来,全市累计组织检查组1.6万个,出动检查人员6.7万人次,发现隐患6.5万项,已整改6.4万项;重大隐患12处,已整改10处(其他2处正在整改中),全市安全生产形势持续稳定向好。

安全生产大排查大整治,是今年省委、省政府为深化安全生产专项整治三年行动作出的重要部署,重点是紧盯重大风险研判、

紧盯重大隐患治理、紧盯“两个清单”落实,采取有力措施,查风险、除隐患、保安全。

市委、市政府印发了《市安全生产大排查大整治行动方案》,突出煤矿、危化、交通等29个重点行业领域,全面排查整治各类安全风险隐患。

危险化学品领域,派出240多个检查组,出动执法人员1200多人次,检查企业500多家次,发现问题近5000项,已整改4459项,整改率89.2%。煤矿领域,持续开展驻矿安全督查工作,累计

检查57矿次,查出安全隐患1100多条。交通运输领域,对全市51家“两客一危”等重点企业进行全方位安全体检,排查问题隐患510多项。严查各类道路交通违法行90多起,其中醉驾3000多起、货车超载5900起、涉牌涉证8900多起、违法载人970起。建筑施工领域,成立10个督导组,开展县区“交叉式”异地执法检查。组织检查组67个,检查项目357个,发现隐患940多条,停工整改项目5个。消防领域,对“三合一”、“九小”场所、集贸市场、居民

社区等重点,开展拉网式检查和消防宣传教育,对全市357家火灾高危单位、消防安全重点单位开展异地互查,发现隐患3600多处。其他行业领域也同步推进,全面排查整治。

督查部门对各县区和市安委会成员单位进行“清单式”监督。全市10万多家生产经营单位明确了行业主管部门、专业监管部门,实行网格化监管。

为进一步强化警示教育,我市还组织开展“生命至上·警钟长鸣”警示教育周活动,全市3800多

家企业参与,召开警示教育会议4100多场次。同时在各媒体公布了全市重点行业领域20个安全生产监管部门举报电话,列出7条具体受理事项,动员全社会力量发现和举报安全生产领域存在的重大隐患和非法违法行为。

下一步,市委、市政府将进一步强化责任落实,严格监管措施,突出抓好安全生产大排查大整治决战决胜任务落实,推动各项工作任务落实、落细、落到位,推动风险隐患排查整治见行见效,以优异的成绩迎接建党100周年。